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Contarrmadon en Limay Callao

lQue tanto nos preocupa?

Jose Pereyra,
director MBA CENTRUM Cato/ica

O
esde hace algun tiempo somos testigos de mar­
chas de protesta en algunas zonas de nuestro
pars respecto de las consecuencias sobre el
medio ambiente de algunas actividades econ6mi-

cas. Pareciera Que los peruanos empezamos a despertar de
la indiferencia y, en algunos casos, negligencia en relaci6n
con el dana Que estamos ocasionando al medio ambiente.
lEs estocierto 0 es el resultado del efecto cruzado entre el
manejo rnediatico y el accionar de algunas organizaciones?

En CENTRUM investigamos las raices Que explican el
comportamiento hacia el medio ambiente en el Peru, espe­
ramos contribuir de este modo a la conservaci6n del medio
ambiente en nuestro pais sin comprometer los objetivos del
desarrollo humano en vastos segmentos de la poblaci6n na­
cional , en definitiva, para promover el desarrollo sostenible.

Como parte de este ambicioso proyecto, recientemente
hemos concluido diversos estudios de campo en Lima y Ca­
llao. En convenio con elArea deInvestigaci6n deMercado de
Atento Peru se efectu6 un estudio para conocer la preocupa­
ci6n hacia la conservaci6n delmedio ambiente sobre labase
de dosmuestras representativas y probabilfsticas.

La primera muestra estuvo compuesta por 200 ciuda­
danos entre 18 y 60 arios, residentes en Lima Metropolitana
y pertenecientes a los niveles socioecon6micos A, B y C. A
ellosse lesaplic6, en forma personal, un cuestionario de 20
preguntas cerradas. La segunda aplic6 el mismo cuestiona­
rio mediante lIamadas telef6nicas, a una segunda muestra
probabilistica de 221 personas. A continuaci6n se presentan
los resultados mas reveladores.

Contrariamente a la idea inicial, en ambas muestras la
preocupaci6n mayor semanifest6 en relaci6n con la destruc­
ci6n de la capa de ozono, con un valor promedio de 9.68
(0.045de errorestandar) enuna escalade 1 (muy poco pre­
ocupado) a 10 (muy preocupado). Este indice nosemodifica
segun sexo 0 edad y es ligeramente mayoren losniveles By
C. Respecto de lostemas locales, las preocupaciones mayo-

Hay ouienes sostienen Que las preocupaciones
sobre la conservacion del medio amblente

dependen del nivel de desarrollo alcanzado
por una colectivid~d. De ser asl,
las personas Que viven en palses
lndustrlahzados tienen elevados

Indices de prcocupacion
rnedioamblental a partir de una

vision de futuro Que surge al
haber alcanzado altos niveles
de bienestary seguridad. Por

otro lade. en las sociedades en
desarrollo la preocupaclon por

eI futuro del medio arnbiente
esta fuertemente modulada por

la proximidad con problemas
Que en el corto plazo afectan
directamente las condiciones
de vida de las personas. De

conflrrnarse esta hipotesis. es
evidente Que la base en la Que

se apoya la vision del desarrollo
sustentable no es la rnisrna
en estos distintos tipos de

sociedades.
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ATENTO INVEST/GAGION Y MERGADO esta formado por un equipo
mu/tidiscip/inario especia/izado en estudios de mercado, cua/itativos y
cuantltatlvos, que, mediante la uti/izaci6n de tecncas de investigaci6n
de mercado y so/uciones tecno/6gicas, contribuye positivamente a los
resultadosdegesti6n desusclientes.

comunidad a costa de la contaminaci6n para cuyo efecto se
aplic61a siguiente pregunta: «lQuetan deacuerdoesta usted
con: Creo que los peruanos tenemos derecho de explotar los
recursos naturales -animales, plantas y minerales- sin limi­
tarnos para lograr nuestro bienestar?. Resulta sorprendente
encontrar que, en la muestra, e141,3%semanifiesta en des­
acuerdo y solo el 12,2%esta de acuerdo de algunamanera.
EI valor promedio fue 2.99 con una escala en la que 1 era
«Totalmente en desacuerdo- y 7, -Totalrnente de acuerdo•.
En relaci6n con la edad de los encuestados, a partir de la
muestra se ha determinado que los j6venes son mas inten­
samente biocentristas, con un valor medio de 2.73 frente al
3.08 de las personas mayores de 24 aries.

En conclusi6n, podemos afirmar queen la muestra de los
habitantes de la ciudad de Lima si seencuentra una marcada
presencia del altruismo como valor. Mas aun, esta creencia
tarnbien se manifiestaen la intenci6n, yaque el 28%noesta­
ria dispuesto a apoyar a un gobierno queotorgue preferencia
a la lucha contra la pobreza sin cuidar el medio ambiente,
solo el 7,8%10 haria. La correlaci6nentre estevalor altruista
y la intenci6n de proteger al medio ambiente resulta ser sig­
nificativa (r = 3.45, p < 0.0ll.

Sabemos que no siempre la actitud e intenci6n se mate­
rializan en comportamientos concretos debido a la interme­
diaci6n de diversos factores situacionales. Por ejemplo, la
mayoria de personas se muestra preocupada por la acumu­
laci6n de basura en las calles de la ciudad y aim demuestra
la intenci6n de hacer algo respecto de este problema; sin
embargo, por la carencia de facil idades para depositarla en
contenedores apropiados, adopta un comportamiento que,
finalmente, contaminael medio ambiente.

Es claro que es largo el camino que nos queda por re­
correr para alcanzar estandares internacionales en conser­
vaci6n del medio ambiente. Estudios como el que hemos
presentado contribuyen a conocernos rnejor y a hacer con­
gruentes las acciones de todos los involucrados con los va­
lores y actitudes de las personas.

Creo Que losperuanos tenemos derecho deexplotar
losrecursos naturales sinlimitarnos para lograr
nuestro bienestar.
41,3% en desacuerdo 12,2% de acuerdo

res son la acumulaci6n de basura en lascalles de la ciudad (9.1), el verti­
do de desagues en ellitoral (9.08), la contaminaci6n del rio Rimac (9.12)
y la contaminaci6n delaire por losgasest6xicos que arrojan los vehiculos
automotores (8.68). Como vemos, los niveles son bastante altos.

Los temas que menos preocupaci6n generan son la sobreexplotaci6n
de los recursos hidrobiol6gicos (8.05), el empleo de elementos quimicos
en los cultivos (7.87) y el crecimiento de la ciudad a expensas de las
tierras de cultivo (7.34).

Desde una perspectiva biocentrica, basada en la opci6n de las perso­
nas a valorar los elementos del medio ambiente por 10 que son, con inde­
pendencia de su valorde consumo para el hombre, el 82%de la muestra
manifest6 una alta preocupaci6n frente al problema de la extinci6n de las
especies animales debida a loscambios clirnaticos y a ladeforestaci6nde
los bosques (8.7). En cuanto a la creencia deque las mujeres manifiestan
un mayorindice que los hombres por los temas
de conservaci6n del medio ambiente, si bien
es cierto que se detectan valores ligeramente
superiores de preocupaci6n por parte de las
mujeres, ninguna hip6tesis sobre el particular
hapodido ser confirmada con un nivel de signi­
ficancia de0.05.

Conocida la estructura y la jerarquia bus­
camos explorar la vinculaci6n que estos pro­
blemas tienen con el desarrollo econ6mico. EI
supuesto departida eraque laspersonas estan
mas inclinadas a favorecer el desarrollo econ6­
mico frente a los sacrificios que representa, al
menos en el corto plazo, conservar el medio

·ambiente. Ante la pregunta: «lQuetandeacuer­
do esta con: EI crecimiento econ6mico del
Peru debe ser una prioridad aunque represen­
te descuidar en algo el medio ambiente?, el
32,8% de las personas encuestadas manifies­
tan estar en desacuerdo y solo el 5,6% estan
de acuerdo. EI valor promedio fue 3.08 (error
tipico de 0.76) en una escala en la que 1 era
-Totalrnente en desacuerdo- y 7, -Totalrnente
de acuerdo-, Este resultado muestra que las
personas diferencian los niveles de prioridad,
jerarquizando eldesarrollo econ6mico pero cui­
dando el medio ambiente.

Por ultimo, estabarnos interesados en dis­
tinguir en la muestra de Lima si se presenta 0

no una inclinaci6n hacia procurar el bien de la
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